

### **ИНСТИТУТ ПРОБАЦИИ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ**

В связи с актуализацией вопроса гуманизации в области назначения и исполнения наказаний значительное внимание уделяется исследованию наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Порядок назначения и исполнения наказаний, в том числе не связанных с изоляцией от общества, представляет собой уникальную составляющую уголовно-исполнительной политики разных государств. Исследование вопросов реализации исполнения определенных видов уголовных наказаний, в особенности тех, которые не связаны с лишением свободы, представляют как научный, так и практический интерес. Весьма актуальным для исследования является институт пробации, который в настоящее время представляет собой развитое направление уголовно-исполнительной политики разных государств мира.

Задачами исполнения наказаний в рамках реализации института пробации являются:

сбор максимально полной информации о лице, совершившем преступление, для представления ее суду с целью назначения более эффективного вида наказания данному правонарушителю;

систематический контроль за лицами, которым назначено условное осуждение;

социальная реабилитация лиц, к которым применена отсрочка отбывания наказания;

реализация наказаний, не связанных с изоляцией от общества;

подготовка осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы, к освобождению;

контроль в области реализации наложенных судом дополнительных ограничений;

реализация функций в области процедур восстановления и примирения.

Некоторые государства связывают институт пробации с исполнением наказаний без изоляции от общества, а некоторые – с иными мерами процессуального характера. Несмотря на ряд отличий в определении правовой природы института пробации, его общая специфика определяется перечнем задач, указанных выше. Целями института пробации являются:

эффективное и полное обеспечение исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы;

психологическое сопровождение лиц до начала судебного разбирательства;

психологическое сопровождение лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы;

обеспечение контроля за лицами, в отношении которых применены иные меры уголовной ответственности;

реализация эффективного исполнения воспитательных мер принудительного характера в отношении несовершеннолетних правонарушителей;

эффективное досудебное адаптационное сопровождение лиц, совершивших преступление, а также реабилитационное сопровождение лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы, и т. д.

Таким образом, институт пробации представляет собой механизм социально-правового и психологического воздействия на личность правонарушителя в соответствии с целями и задачами, стоящими перед определенными службами. Институт пробации следует определять исходя из правового и социального смысла. Об этом свидетельствует совокупность функций и задач в области реализации данного института.

Исследование возможной реализации института пробации в государствах, законодательство которых предусматривает наличие альтернативных лишению свободы наказаний, не связанных с изоляцией от общества, занимает в настоящее время значительное место в пенитенциарной науке. Выделен ряд подходов к определению максимально эффективной реализации института пробации, основанный на опыте разных государств.

### **РЕАЛИЗАЦИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, ОСТАВЛЕННЫХ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ ИЛИ ТЮРЬМЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ**

В соответствии со ст. 7 УИК Республики Беларусь к основным средствам достижения целей уголовной ответственности в процессе ее применения относятся: установленный порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности (режим), воспита-

тельная работа, общественно полезный труд, получение осужденными образования, общественное воздействие.

Режим – одно из основных средств исправления осужденных, действует во всех исправительных учреждениях в отношении всех категорий осужденных. Не являются исключением и лица, оставленные в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Система режимных требований, применяемая в одинаковом объеме ко всем категориям осужденных, отбывающих наказание в ИК, должна быть идентичной при ее применении в отношении осужденных, занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем. При этом в СИЗО и тюрьмах наблюдаются отличия элементов режима отбывания наказания лицами, привлеченными к хозяйственному обслуживанию, в сторону его ужесточения по сравнению с ИК.

Осужденные из отрядов хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем основную часть времени проводят в режимной зоне учреждения, где сосредоточены рабочие объекты, функционирующие с их участием. Режимная зона и хозяйственный двор, где размещаются склады, овощехранилище, гараж, мастерские и другие вспомогательные помещения, ограничены для свободного доступа осужденных и оборудованы инженерно-техническими средствами охраны. Гарантированное законом осужденным право ежедневной прогулки продолжительностью не менее 2 ч практически невозможно реализовать ввиду специфики внутреннего устройства СИЗО и тюрем и организации службы подразделений этих учреждений, включая график работы самих осужденных. Право на прогулку осужденные могут реализовать лишь в выходные и праздничные дни, когда под контролем администрации они находятся на хозяйственном дворе во время проведения какого-либо спортивного мероприятия. В этой ситуации наблюдается негативное отличие условий отбывания наказания в СИЗО и тюрьмах от ИК, где осужденные практически не ограничены во времени для прогулки в пределах локального участка в свободное от работы и воспитательных мероприятий время.

Урегулированию подлежат нормы, касающиеся условий проживания осужденных, занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем. Так, в соответствии с ч. 3 ст. 67 УИК осужденные, оставленные в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, содержатся в незапираемых общих камерах. Это, во-первых, противоречит положениям ч. 1 ст. 81 УИК в части проживания в обычных жилых помещениях. Во-вторых, указанное определение идет вразрез с реально сложившимся положением дел, когда осужденные сведены в отдельный отряд (отряды) по принципу ИК, проживают в пределах локальных изолированных участков, располагающих всем необходимым комплексом

жилищно-коммунальных условий жизнедеятельности. Данный факт способствует соблюдению принципа дифференциации исполнения наказания, а также обеспечивает надежную изоляцию осужденных на территории СИЗО или тюрьмы.

Полагаем, что любое ужесточение режимных требований, необходимое с точки зрения достижения целей наказания, должно сопровождаться мерами по гуманизации и индивидуализации наказания с учетом подробного изучения личности осужденного. Однако трудно добиться существенного результата в исправлении и воспитании осужденных, если режимные требования противопоставлять педагогическому воздействию.

Таким образом, осужденные, оставленные в СИЗО и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, подвергаются большей изоляции по сравнению с лицами, отбывающими наказание в ИК, что предполагает предоставление дополнительных льгот и компенсаций для данной категории осужденных.

Труд как средство исправления осужденных играет важную роль в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы. Это утверждение находит свое нормативное подтверждение как в ряде международных актов, так и в уголовно-исполнительном законодательстве.

УИК обязывает администрацию исправительных учреждений «привлекать осужденных к общественно полезному труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и по возможности специальности» (ч. 1 ст. 98 УИК). Единственной формой привлечения осужденных к труду в условиях СИЗО и тюрем остается выполнение работ по хозяйственному обслуживанию данных учреждений.

Учитывая то, что в отряды по хозяйственному обслуживанию лица подбираются с учетом профессиональных требований, можно предположить, что все осужденные имеют ту или иную профессию. Однако, как показывает практика, это далеко не так. Если проанализировать штатную расстановку осужденных, работающих в отрядах по хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, то можно констатировать, что значительная часть специальностей не требует определенной профессиональной подготовки (мойщики посуды, резчики хлеба, уборщики кухни, уборщики территории, подсобные рабочие). Этим объясняется тот факт, что профессиональный признак подбора осужденных в отряд по хозяйственному обслуживанию не является самым главным, хотя определенные специальности требуют наличия соответствующей квалификации (повара, столяры, электрогазосварщики и др.), получение которой в СИЗО и тюрьме не обеспечено. Данный факт влечет за собой необходимость организовать соответствующее обучение с присвоением

определенной квалификации с тем, чтобы после освобождения осужденный мог реализовать себя в трудовой деятельности.

Труд осужденных организуется с соблюдением определенных требований, обеспечивающих раздельное содержание, изоляцию, охрану и т. д. Так, Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений (прил. 37), утвержденными постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 20 октября 2000 г. № 174, закреплен перечень работ, на которых запрещается использовать труд осужденных. Продолжительность рабочего времени осужденных, оставленных в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, а также требования по охране труда устанавливаются в соответствии с законодательством Республики Беларусь о труде и охране труда. Время начала и окончания работы определяется графиком, утверждаемым администрацией учреждения. Так, для осужденных установлена шестидневная рабочая неделя исходя из полной нормы продолжительности рабочего времени 40 ч в неделю с выходным днем в воскресенье.

Труд осужденных оплачивается в соответствии с законодательством Республики Беларусь, и размер оплаты не может быть ниже установленного размера оплаты труда за выполнение соответствующих видов работ. Однако поскольку законодательством не установлены конкретные размеры оплаты труда на тех или иных видах работ, то порядок и условия оплаты труда осужденных устанавливаются в соответствии с локальными правовыми актами.

Воспитательная работа с осужденными как одно из основных средств достижения целей уголовной ответственности подвержена правовому регулированию. Ст. 7 УИК относит воспитательную работу к одним из основных средств достижения целей уголовной ответственности.

Воспитательная работа с осужденными, оставленными в СИЗО или тюрьме для выполнения работы по хозяйственному обслуживанию, начинается со дня подписания начальником учреждения приказа о зачислении в отряд хозяйственного обслуживания и трудоустройстве на вакантную должность. Поскольку воспитательная работа, организуемая в СИЗО и тюрьмах, проводится в специфических условиях – в учреждениях закрытого типа и с отдельной категорией осужденных – лицами, оставленными для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, то основные задачи, формы, принципы ее организации должны учитывать эти условия.

В достижении основной цели уголовной ответственности осужденных – исправления – важная роль отведена воспитательной работе, осуществляемой отделом исправительного процесса и отделением психологического обеспечения учреждения. Основными направлениями

воспитательной работы выступают: правовое, нравственное и духовное, трудовое, эстетическое, санитарно-гигиеническое и физическое воспитание осужденных.

Вместе с тем условия и порядок отбывания наказания осужденными, оставленными в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, имеют ряд особенностей, которые необходимо учитывать при организации воспитательного процесса.

Обстоятельством, положительно влияющим на воспитательный процесс, является то, что все осужденные отряда хозяйственного обслуживания ранее не отбывали наказание в виде лишения свободы, а поэтому данная категория осужденных наименее заражена криминальной идеологией. Осужденные отряда хозяйственного обслуживания отбывают относительно короткие сроки лишения свободы. Данный фактор имеет важное значение в воспитательной работе, поскольку длительные сроки лишения свободы оказывают крайнее негативное влияние на психику осужденных.

На воспитательный процесс положительно влияет и характеристика коллектива осужденных отряда хозяйственного обслуживания, где осужденные стараются не принимать тюремные традиции, активно участвуют в процессе собственного исправления, не сопротивляются оказываемому на них воспитательному воздействию, стремятся к досрочному освобождению.

Еще одна, имеющая важное значение особенность отбывания наказания в СИЗО и тюрьмах, – частая смена состава отряда по хозяйственному обслуживанию. Как показывает практика, основной состав осужденных, занятых на работах по хозяйственному обслуживанию (80–85 %), полностью сменяется в течение полутора лет. Отсутствие стабильного коллектива в отрядах по хозяйственному обслуживанию в сочетании со спецификой организации труда ограничивает возможность организации в этих учреждениях общеобразовательного и профессионального обучения. В связи с чем возрастает роль воспитательной работы в процессе исправления осужденных.

Эффективность и конечный результат воспитательного воздействия на осужденных напрямую зависят от указанных особенностей. Практика исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы в СИЗО и тюрьмах доказывает возможность позитивного изменения личности осужденного за относительно короткий период времени. Важным условием при этом является системный подход администрации учреждений к подбору осужденных для хозяйственного обслуживания в сочетании с комплексным подходом к организации и проведению воспитательной работы.